

## Pasatiempos obligados

Reflexiones injuriosas de "La Libertad" á queridos amigos nuestros.—El HERALDO ALAVÉS defenderá á sus amigos.—A las razones contestará con razones, á las proclamas como se merecen.—Modestos pero firmes en lo que estimamos nuestro deber no consentiremos á cuatro vivos bajo la tapadera de "La Libertad" agresiones violentas y sin justificación.—El señor Elio, el señor Yera y el señor Dorao, ó Dios los cría y ellos se juntan.—A nuestros lectores.

Vamos a emplear unos minutos en unas cuantas bagatelas y en algunas divagaciones livianas y desgraciadas. ¿Cómo ha de ser! El pícaro oficio lo exige con el imperio de las circunstancias. Es la tarea periodística, como choque de ideas contrapuestas y de encontradas aspiraciones, cosa propicia á la contienda, á la pasión y á la lucha. Lastima que por ineducación de algunos plumíferos, la contienda se trueque en riña, la pasión en diatriba y la lucha en disputa.

Peró no hay otro remedio. Soportar ataques injustificados y tendenciosos, sería dar carta blanca á los atacantes para el logro de sus apetitos, ya que habían de atribuir nuestro silencio, á una mansedumbre que no sentimos ni entra en nuestros propósitos. Y por otro lado, irles con razones y formas de buena educación, á los que deliberadamente prescinden de una y otra cosa, sería tiempo tan perdido como dirigirse ladrados á la Luna.

Para aplastar á un sapo que pretende molestarnos con los reñehos de su mirada vidriosa, como él no puede subir á nuestro nivel, es menester bajar al suyo y ponerse á ras del suelo. Aun colocados en el mismo plano, ellos nos atacarán con mentiras y nosotros contestaremos con verdades, pero con verdades como puños. Y como de todos son conocidas, á nosotros solo nos toca darles aire. Haremos, pues, de ventilador, y veremos quien se rie el último.

Es el caso que *La Libertad*—periódico—ha pasado de lo cómico á lo trágico, y como una comadre descocada se ha puesto en jarras. Como los extremos se tocan, ello no ha causado nuestra admiración. Nos hubiera asombrado, si, ó contrario; prosa mesurada, seriedad de juicio y respeto á las personas, sobre todo á las que por estar alejadas de la vida política y no ejercer funciones públicas, están libres—ó deben estarlo—de toda crítica en la prensa, y mucho más de cuanto sea prociadidad y virulencia.

Peró por deliberado propósito, eso no entra en la moltera ineducada del periódico, ¿cómo diremos? ¿dilatistas? ¿romantistas? ¿republicanos? ¿antimilitaristas? ¿autocráticos? Renunciemos á la clasificación porque es tarea mas que difícil, imposible.

Solo tiene el tal diario una característica inconfundible en la cual da cruz y raya á toda la prensa presente y futura. *La Libertad* está siempre al lado del que manda, sea liberal ó conservador; es servidora numide y humilde seguidora del pontifice que dispone de la «Gaceta», llámese Juan, ó Pedro... ó com... sea.

El acierto—no lo negamos—es indiscutible, porque en la oposición solo se reciben disgustos y desazones, y en cambio, solo siendo amigos del que tiene el grifo se puede acercar el vaso, á ver si cae algo, aunque sea una gota, bien en forma de senaduría, ó de vistoso uniforme, ó de tal ó cual credencial para éste ó para el otro. La cuestión es que todo quede entre unos pocos, los iniciados y conductores de una novísima política alavés que tiene por bandera al periódico *La Libertad*.

Otro rasgo, otra nota distintiva campea en la prosa del organito de la A. P. A. Disparar, no con razones y datos, sino con denuestos y retenciones, contra los que no se humillan y bajan la cabeza á estos tres enunciados:

- 1.º Que don Eduardo Dato es un «estadista estúpido, un político maravilloso y un orador parlamentario de elocuencia formidable».
- 2.º Que don Gabriel Martínez de Aragón, don Guillermo Elio y don Benito Yera, son los tres únicos vitorianos de talento, de prestigio, de elocuencia, de patriotismo y de consecuencia política.
- 3.º Que desde que vino al solar alavés la Alianza Patriótica Alavés, Vitoria ya no es Vitoria, sino Jauja, y en todos los hogares alavés abundan el dinero, la alegría y la salud.

Y al desgraciado, ó al atrevido, que se permite, no ya combatir, sino poner en duda el contenido de cualquiera de esos tres dogmas; y al insensato, ó al audaz que se resista á quemar incienso en los altares de los señores Dato, Yera, Aragón y Elio, ahí está *La Libertad* para denostar, para ventar, para ponerle como un trapo con el fin de conseguir que acobardado se meta en su casa. Novísimo método liberal y democrático... de *La Libertad*.

El sistema no queremos calificarlo. Nos

basta darle á conocer, aunque para nadie es un secreto. Y unos cuantos señores,—no hay necesidad de nombrarlos—agazapados bajo la cobrera del señor Dorao—editor responsable del procedimiento—se aprovechan de tales campañas, y las dirigen y las caucuzan, y luego se frotan las manos de gusto, al contemplar el camino libre y desembarazado de obstáculos.

¿Qué importa el desprestigio de personas respetables, de ilustres apellidos alavés, y de gentes honradas? La cuestión es satisfacer las ambiciones, y para lograrlo, caiga el que caiga, no reparar en medios. *Todo por Vitoria*.

Solo que el procedimiento, útil en tierra de siervos, tiene un peligro en esta alavés, quizás un tanto paciente y un mucho sufrido, pero de contextura independiente y recia, y acostumbrada, más que á ser rebaño para poseer favores de los gobiernos, á mostrarse fuerte para combatirlos con entereza y dignidad.

Somos muchos, pero muchos, los vitorianos que no hemos nacido para esclavos ni nos sentimos con vocación de aduladores, si bien respetamos el criterio ajeno; en los unos la libertad de ser esclavos y aduladores, en los otros el derecho de querer ferir en idólos y caciques. Y tenemos el convencimiento de que no ha de tardar mucho tiempo sin que veamos á los idólos, rotos y maltruchos, y libres á aquellos que se dejaron engañar, alucinados por el espejuelo de grandezas colectivas que no se vistubran por ninguna parte.

A esta ruina del tinglado contribuye poderosamente *La Libertad*, pues así, con tal sistema, á la larga se crean odios, pero no se ganan voluntades. El HERALDO ayudará á ello, y además, dentro de sus modestos medios, no consentirá que á sus amigos se les veje impunemente.

Concedemos sin gran esfuerzo á *La Libertad* que tenga el estanco del vitorianismo—del suyo,—pero no creemos que también haya logrado el del Diccionario. Y, ¡vive Dios!, que en sus hojas encontraremos modos para repeler las agresiones que á nuestro campo se inñeran.

A las razones contestaremos con razones; á las prociadades como se merecen. Y si el periódico de la A. P. A. echa mano de un lenguaje que sale del diapason normal, esperamos tener la fortuna de dar el día de pecto. Aquí hay hombres educados, pero no pacientes y sumisos.

Después de todo, en esta polémica nada hemos de perder, porque no aspiramos á ser senadores, ni diputadas, ni concejales, ni á que nos concedan una cruz mas ó menos grande, ni á que se nos haga la merced de un uniforme con aureos bordados y espadín al cinto.

Es nuestra ventaja. Vivimos muy satisfechos en nuestra modestia, y solo aspiramos á que se nos respete en ella y a que se nos reconozca el derecho de discurrir por cuenta propia. Nadie podrá decir que la pretensión es exagerada.

Todas las mañanas el señor Director de *La Libertad* asciende la escalera que conduce al despacho de don Guillermo Elio con el fin de tomar la orden. Don Guillermo le recibe sonriente, en su coquetón escritorio, entre fotografías de toreros y artistas, y libros de jurisprudencia y novelas con cubiertas de diversos colores.

—Bien venido—Dorao—hay que apretar en el periódico. Hoy se mete usted—sin nombrarlos—con don Ramón y don José María Ortiz de Zarate, y saca usted á colación el *gratisimo* recuerdo de la Metalúrgica y de la Industrial. Claro es que esos señores no pudieron hacer más que perder su dinero, pero esto no lo diga usted, y así conseguimos nuestros malignos deseos. Después, uno de estos días, habrá que meterse con *Odalora*, así á secas, no le dé usted ni el señorío, Y diremos que fué un acalde que no rindió cuentas del dinero que recibió y que como concejal no hizo mas que plantear malos negocios en los cuales comprometió al Ayuntamiento. Duro con él; hay que reproducir aquella campaña de cuatro años, en la que día por día, llenábamos el periódico con *entreñados* insultantes y prociacos.

—Luego me dan ustedes un bombo, sin olvidarse repetir que soy un alcalde popular, muy popular, eminentemente popular, absolutamente popular, extraordinariamente popular....

—A continuación agrega usted que *hemos conseguido* de Gobernación una R. O. concediendo una subvención de diez y siete

reales y medio para la Gota de Leche, que ya con este donativo, no será gota sino manantial.... Y con este motivo, otro golpecito al cansado disco de... Oh, el visconavarro.... oh, la Casa de Correos.... oh, el Monumento.... oh, nuestros valedores señores Dato, Aragón, Elio....

—Y basta que tengo prisa. Voy á ponerme el gentil uniforme para pasear un rato en la galería. Mis sobrinitos y el servicio me dicen que me sienta muy bien, y me hago la ilusión de que es el pueblo ya que no puedo salir á la calle en tal guisa.

—Por supuesto que todo esto es cosa de usted que es el responsable ante la opinión. Nosotros somos unos seres, patrióticos vitorianos, que no tenemos nada que ver con el periódico. Conque, abur, hasta mañana.

Y el Director castellano del periódico esencialmente vitoriano, abandona el despacho, se encamina á la redacción y puesto de codos sobre la mesa piensa:—¿Y cómo diablos escribiré yo todo eso...? Se lo pediré á mi amigo don Benito que tiene cierta facilidad y mucha intención... Voy corriendo.

En su número del sábado último, *La Libertad*, arremete contra los señores don Ramón y don José María Ortiz de Zarate, queridos amigos nuestros, y con el pretexto de que este periódico les pertenece—en otro lugar asegura que es del señor Otalora—saca á colación las industrias Metalúrgica y La Industrial, «de *gratisimo* recuerdo para honradísimas familias alavés», según escribe.

Como la intención es bien conocida, no caeremos en la tontería de aseverar que bastante desgracia tuvieron aquellos señores que perdieron sus fortunas, y que en todas partes ocurren equivocaciones y ruinas en empresas industriales. Sobran estas razones que son de clavo pasado.

Si diremos á *La Libertad* que para citar ejemplos de malos negocios y de empresas desgraciadas no tiene que molestarse en acudir á esta casa. Mire con calma en la suya, y pregúntele á su amo el señor Elio, el cual podrá ilustrarle con una curiosa conferencia, incluso con proyecciones de tubos, alcantarillas y aguas con miles de bacterias.

Lector amigo: Perdona estos desahogos si en algo molestan á la delicadeza de tu oído discreto. Las circunstancias mandan y lo exige la defensa de amigos nuestros atacados sin ton ni son. Ello durará poco porque cuanto mas enérgica es la tensión, antes se rompe la cuerda. A veces la calentura es vida, porque indica reservas vitales en el organismo enfermo.

Y entonces cuando remite la fiebre viene la normalidad. Ese es nuestro deseo, y es nuestro gusto. Discutir y no disputar; razonar pero no agraviar.

## ECOS DE SOCIEDAD

Regresó de Donostia don Luis Eizalde.

En el rápido ha pasado con dirección á Madrid el Secretario del Gobierno civil de Guipúzcoa señor Pastrana.

De Bilbao se ha trasladado á Pamplona don José María Martínez Ríos con su distinguida esposa.

De sus posesiones de Segura han venido las señoritas de Garrido.

Ha marchado á Madrid don Joaquín Padilla.

De Madrid se ha trasladado á San Sebastián el diputado á Cortes por Amurrio don Luis Urquijo respetable amigo nuestro.

De San Sebastián ha venido don Joaquín Gil.

La Junta Directiva del Centro Vasco prepara grandes fiestas para celebrar la inauguración de los nuevos locales, en la fecha de San Prudencio.

En el rápido y acompañado de su mayordomo don Juan Carrillo de los Silos, salió para Burgos el ilustrísimo señor Obispo de Madrid-Alcalá.

Se propone marchar seguidamente á Pozuelo y entrar en Madrid el domingo.

Para el distinguido sportman don Ezequiel Roca, ha sido pedida en San Sebastián la mano de la bella señorita María Luisa Aguirre Miramón hija de los condes de Torre Marquíz.

La boda se celebrará en breve.

Mañana día 19 se cumple el segundo aniversario de doña Florentina Eiorza, viuda de don Zacarías Iraragui.

Con tal motivo, á las siete y media de la mañana se celebrará un nocturno en los Padres Carmelitas en sufragio de su alma.

Con sentimiento hemos sabido que, confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, ha fallecido en Bilbao nuestro respetable amigo don Ramiro de Orbeago y Jugo.

Descanse en paz el alma del finado y reciba toda su distinguida y apenada familia, entre la que contamos queridos amigos, el rendido testimonio de la parte principal que tomamos en su dolor.

## El día municipal

En la sesión que hoy celebrará la corporación municipal se dará cuenta de los asuntos siguientes:

Dictamen de la Comisión de Hacienda, proponiendo la aprobación de cuentas de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Idem de la de Empadronamiento, informando varias instancias sobre inclusión en el padrón de habitantes.

Idem de la de Obras, informando la instancia de los señores Euzchun Hermanos, en solicitud de licencia para levantar un piso al taller que tienen establecido en la calle de Francia.

Idem de la de don Faustino Delgado, en súplica de que se proceda á prolongar la acera de asfalto hasta el final de la casa número 25 de la calle de Castilla.

Idem del Regidor en cargos de Alguacil y Montero Mayor informando varias instancias solicitando la extracción de leñas de Montes Altos de Vitoria.

Moción de los señores Regidores en funciones de antiguos Regidores que quedó sobre la mesa en la sesión anterior, dando cuenta de los aspirantes del Cuerpo de Arboleros á quienes corresponde ascender á efectivos.

Moción del señor cuarto Teniente de Alcalde proponiendo para la plaza de subdirector y clarinete de primera de la Banda municipal de música á don Sebastián Pérez.

Idem del Regidor en cargos de Alguacil y Montero Mayor solicitando autorización para sustabar el suministro de vestuario de verano para los individuos del Cuerpo de la Guardia municipal de día.

Dictamen de la Comisión especial encargada de aclarar el incidente ocurrido entre el señor Villanueva, Concejal Inspector del servicio de alumbrado, y don Fermín González de Sarraide, Ingeniero director de la Sociedad Cooperativa de electricidad.

Expedientes de prófugos de los mozos que han dejado de comparecer á los actos de clasificación y declaración de soldados.

Nombramiento de Comisionado para que asista al juicio de exenciones ante la Comisión mixta de Reclutamiento.

Relación de artículos inutilizados durante la primera quincena del corriente mes.

Extractos de las sesiones celebradas por el Excelentísimo Ayuntamiento durante el mes de Marzo último.

## ESPAÑA ANTE LA GUERRA

OPINIONES DE POLITICOS  
El señor Maura

Dice un colega que en comida íntima celebrada el sábado en el «restaurant» Tournié, para festejar el triunfo de los señores Hornedo y Salcedo en las últimas elecciones provinciales, el señor Maura expuso la creencia de que no haya quien se atreva á romper la neutralidad, y piensa que si á eso se llegara estallaría la revolución interior; porque esta neutralidad, que no es un capricho, sino el medio de que dispone España para lograr satisfacción á las necesidades de su independencia y soberanía, ha de ser guardada hasta el momento—que nadie puede adivinar cual será, y que hasta ahora no se sabe que haya llegado—en que esta aspiración sea satisfecha.

Juzgando de la situación actual, tanto en lo exterior como en lo interno, opina don Antonio Maura que es de las más graves porque España ha atravesado.

El señor Villanueva

El presidente del Congreso, con quien celebró anteayer una conferencia el subsecretario de la Presidencia, dijo que el señor Argeñada nada le había comunicado que tuviese relación con la próxima apertura del Parlamento, añadiendo.

—Cuando el Gobierno estime oportuno reanudar las sesiones, sobre la marcha puede hacerlo, llevando á la firma del Rey el correspondiente decreto.

Ratificó las declaraciones que la Prensa le ha atribuido, y añadió que ni el cierre mismo de las fabricas, por la incomunicación que las circunstancias condenan á España, sería motivo para trocar el estado actual de cosas y salir de la neutralidad. Basta con que

la previsión oficial atienda á todas las necesidades apremiantes.

Concluyó el señor Villanueva negando que se hayan quebrantado ni entibiado sus buenas relaciones con el jefe del Gobierno, con quien conferenciará siempre que lo estime conveniente el presidente del Consejo.

El señor Cobian

«El Día» publica declaraciones del ex-ministro señor Cobian, que se pueden sintetizar así:

Nadie, sin cerrar los ojos á la evidencia, puede desconocer que el llevarnos á la aventura guerrera sería traernos á la ruina, el aniquilamiento y la destrucción.

Opino que el Gobierno que cometiera el crimen de romper la neutralidad ejecutaría un acto de traición á la patria, acto que jamás compartiré directa ni indirectamente, porque así me lo imponen mi lealtad y mi deber á la Patria y al Rey.

El señor Bergamín

El señor Bergamín se ha expresado en los siguientes términos:

«Continúo siendo un entusiasmado y ardiente partidario de la neutralidad de España» y creo que no habrá forma ni manera alguna para hacernos abandonar esa actitud, única conveniente á los intereses de nuestra Patria.

La política interior está íntimamente ligada con la internacional.

## Proyecto de telefonía nacional

El Director de Comunicaciones, don José Francos Rodríguez, ha presentado al señor Ministro de la Gobernación el anteproyecto de Ley de «Telefonía Nacional», el anuncio del cual había despertado gran entusiasmo en todas las clases sociales de nuestro país, ya que viene á llenar una necesidad que se dejaba sentir para el progreso de las comunicaciones españolas.

Consta el proyecto de una extensa Memoria explicativa del mismo, en la que se estudia con todo detenimiento el origen y desarrollo de la telefonía en España, comparandola con la de las demás naciones, llegandose á conclusiones tan desfavorables como las siguientes.

En España hay un sólo teléfono urbano por cada 571 habitantes, mientras que en Francia hay uno por cada 143, en Inglaterra uno por cada 63, en Alemania uno por cada 43 y en Dinamarca uno por cada 25.

Análoga conclusión se obtiene con respecto á la telefonía interurbana, puesto que mientras que en Alemania hay un locutorio por cada 1.300 habitantes, recaudando 3.42 francos por habitante; en Dinamarca un locutorio por cada 1.350 con una recaudación de 4.98 por habitante; en Francia uno por cada 2.321 con una recaudación de 1.43 y en Inglaterra uno por cada 3.440, recaudando 3.18; en España sólo disponemos de un locutorio por cada 45.000 habitantes y la recaudación es sólo de 0.46 por habitante.

Atiende el proyecto á llevar las estaciones interurbanas á la mayor parte de los pueblos españoles, ya que en la actualidad sólo disponen de este importante medio de comunicación 108 capitales y pueblos importantes, enlazándose entre sí á fin de que puedan celebrar conferencias telefónicas con el resto de la Península.

Para llevar á cabo esta importantísima obra se señala á las Diputaciones provinciales la obligación de contribuir con el 20 por 100 del coste de sus redes respectivas (la mayor parte de ellas se habían adelantado á esta obligación ofreciendo subvenciones que escilaban entre el 25 y el 35 por 100 de su importe) y se crea el Instituto Nacional de Telefonía, al que se le autorizará, análogamente que al Canal de Isabel II, para emitir Deuda especial por valor de 60 millones, importe calculado para la construcción de las 40 redes provinciales y la adquisición de las líneas interurbanas particulares ya construidas que han de ser el nervio de las nuevas comunicaciones. Esta Deuda se amortizará con los productos de la telefonía, sin gravar absolutamente para nada los Presupuestos generales del Estado.

Consta, por último, el proyecto, de los 40 anteproyectos y planos de las redes provinciales que se han de construir, concienzudamente estudiados y con todos los datos necesarios para la demostración de la necesidad y viabilidad de las obras, y del anteproyecto de Ley correspondiente creando el Instituto Nacional de Telefonía, facultándolo para nombrar el personal que ha de realizar las obras y para la precitada emisión de Deuda.

No necesitamos encarecer la importancia del proyecto que el Director general de Comunicaciones ha presentado al ministro de la Gobernación, haciéndose acreedor, una vez más, al aplauso de todos los españoles que se interesan en el progreso y bienestar de su nación. El ministro, después de alabar el estudio hecho para elaborar el proyecto, ha prometido examinarlo con toda detención para dar cuenta de él en Consejo de Ministros.

## CRÓNICAS VITORIANAS

### Colonia para modistas

La prensa de Madrid y provincias ha publicado estos días unos artículos sobre la necesidad de fomentar las colonias veraniegas de las modistas.

En Madrid se ha intentado algo en este sentido. Según vemos en algunos periódicos de Galicia también en dicha región se agita la idea, y han comenzado á trabajar en favor de ella juntas de damas y centros y sociedades católicas.

Al leer estas noticias «enseguida hemos recordado que Vitoria es una de las capitales de provincia donde trabaja mayor número de modistas. En Vitoria creemos que sería factible realizar la idea que en Madrid está á punto de llevarse á cabo, y que ha repercutido según decimos, en la región gallega.

Los que sigan con interés el movimiento feminista y se hayan enterado de los progresos y mejoras que en favor de la mujer está realizando la benemérita Sociedad católica *La Blanca*, no encontrarán difícil ni mucho menos lo que decimos.

¿Es que, no puede intentarse en favor de la modista y costurera lo que ya se ha hecho en pró de la obrera y de la sirvienta?

Frescos están aún los brillantes laureles conquistados por el Servicio Doméstico y la Sociedad *La Blanca* ya citada. En la Casa-Asilo del Servicio Doméstico se trabaja asiduamente para remediar á la mujer que, por la dura necesidad de la vida, se ve en la precisión de prestar sus servicios de criada, doncella, cocinera, etc., etc. en los domicilios de los ricos. En aquella Santa Casa se acoge con benevolencia á la criada de servir cuando pierde la casa de sus amos. Allí recibe cristianas enseñanzas, se la prepara para que su trabajo sea más productivo y útil y se la brinda recreo sano en los parques del Asilo, los días festivos.

La Sociedad *La Blanca* ha hecho más en favor de la obrera. Organizó excursiones campestres, jiras al aire libre para que las obreras disfrutaran de las bellezas del campo, dando sosiego y quietud á sus nervios siempre en tensión con el trabajo manual de la fábrica.

He aquí en principio las colonias veraniegas para la mujer; pues algo así puede intentarse á favor de las modistas y costureras, que consumen su existencia en los talleres profesionales, dándole á la aguja durante horas y más horas, sin otro descanso que el preciso para comer y dar un corto paseo siempre por el interior de las ciudades por los paseos cubiertos, por entre calles, sin que puedan expansionar sus pulmones con el aire libre y oxigenado del campo.

Se dirá que los domingos disponen las modistas de todo el día para pasear por las afueras, para salir de excursión por el Anglo-Vasco á los pueblos limítrofes, es verdad; pero la colonia de modistas tiene mayores atractivos y encantos que estas excursiones aisladas, con los miembros de la familia sin otra distracción que el obligado paseo mientras el tren torna á la ciudad.

Es preciso dar mayor expansión al espíritu atribulado. Los tiempos actuales son de gran desgaste de energías por lo complicado de la vida. La modista que vive modestamente pobremente en viviendas no siempre bien soleadas y sin la cubiección que requiere la moderna higiene, necesita de que se le ayude á sobrelevar la mísera existencia alentandola en su trabajo impropio, brindandola con distracciones y recreos como los que podía ofrecer la colonia de modistas.

Recordáis un congreso que llevó á cabo un periódico ilustrado de Madrid y que consistía en formar un tren especial con modistas de la Corte para que veraneasen unos días en las playas del Norte?

Por Vitoria pasaron las modistillas favorecidas, y en la estación presenciábamos escenas de regocijo, de las excursionistas, que iban cantando, alegres como pájaros puestos en libertad.

De la que había de ser la colonia de modistas nada hemos de decir. Nos limitamos á recoger la idea expuesta en algunos periódicos católicos y á recordar que es adaptable en Vitoria.

MIGUEL DE LOS ANQUILLOS.

## Modista de sombreros

Ha legado del extranjero Luisa Ruiz y ofrece á su distinguida clientela la última novedades de sombreros, desde precios económicos.

Florida 80. 2.º planta. 2000

## J. OTALORA.—Abogado

CALLELLA 17

# La música en Madrid

CRONICA DE ARTE

Es muy general la opinión de que el público de Madrid en materia de arte, se encuentra a una altura insuperable. Esto es lo lógico y lo que debiera suceder puesto que todas las grandes urbes, donde se reúnen tantos elementos debido a la absorción centralizadora y donde es lo natural que existan artistas de todas las provincias, parecen ser el sitio abonado para que el público pueda fomentar de una manera excepcional su cultura artística. Pero sucede así en Madrid? Desgraciadamente, en amor de la verdad, es necesario afirmar que no. Imposible es negar la existencia de hombres inteligentes en arte, cosa que tampoco negaríamos tratándose de provincias, pero sostenemos que con relación a la población madrileña, estos son muy escasos.

El público musical de Madrid, el que se dice admirador y entusiasta del divino arte, lo podemos dividir en la siguiente forma:

Los verdaderos *amateurs*, que son los menos.

Los que van al Real a admirar al *divo* y a los cuales les es indiferente en absoluto la naturaleza de la obra que se representa, el caso es que cante un determinado tenor o barítono. Estos son los que sostienen y pasan un verdadero purgatorio cuando van, quizás por compromiso, a oír las óperas de Wagner, naturalmente, en ellas es preciso prestar una atención grande y considerar la voz como un elemento de expresión, quizás el más importante, pero al fin y al cabo elemento. En las rutinarias óperas italianas se puede aun leer el periódico sin perder nota pero como obligar al público a prestar atención absoluta después que *paga* eso sería abusar, y más aún de las personas que constituyen el público de las que se trata, a las cuales si les gusta la ópera italiana es porque con ella no hay que pensar y el obligarles a pensar es ponerles en el mayor aprieto de su vida.

Después tenemos un público que es menos sincero que el anterior y por lo tanto padece doblemente, éste es el de los *aristócratas* de la música, de aquellos que se dedican a oír a Wagner en todos los momentos que tienen ocasión de hacerlo y aunque les aurre... como decir en buen siglo XX que pueda aburrir a Wagner sería de poco tono el sostener un instante, y así que esos pobres, son los castigados por sí mismos, pues tienen que aguantar más latas que el público de los *avos*. Con los admiradores del *divo*, Wagner al fin y al cabo tiene la composición de sumirlos en el más profundo sueño del mismo modo que *Wotan* lo hace con *Brunilda* en la «Walkyria» pero con los *aristócratas* del divino arte no puede llevar a cabo esta gran obra de caridad, porque cada uno tiene buen cuidado de no dormirse por no llamar la atención de los inteligentes prefiriendo sufrir su horrible martirio con una resignación heroica.

Un nuevo grupo podríamos hacer con los *sugestionados* por lo que oyen a los inteligentes. Esta clase de gente cree de buena fe que verdaderamente les entusiasma lo bueno y aunque a ellos así les parece, en realidad no lo comprende.

Pero todavía estos grupos no son los peores, pues si algún perjuicio resulta de su modo de ser recayó precisamente en ellos.

El peor público es el que llamaremos de los *metenidos* (entendemos por *metenidos* los que se sirven de las metenas para remediar la figura de los grandes artistas que las usan) de esos jóvenes *románticos* con metenas y patinas y de otros que aunque no las llevan son dignos *primos* hermanos. Los que constituyen este público parece que solo pueden abrir la boca para quejarse lastimosamente o para atacar de una manera imbecil. Estos se dedican al arte del arte pues decir que se dedican al arte simplemente es para ellos el mayor favor que les pudiéramos hacer y decimos al *ocio* pues no es de mayor categoría la profesión que practican. Muchos de ellos son fracasados, otros no han podido ser ni siquiera eso y la única obra que saben hacer con cierto arte es la de *destacar* reputaciones de artistas.

JOSÉ URDUJOLA.

rrera 84, piso 4.º, para el sustento, á lo que la madre con sus servicios domésticos pueda ganar, para su marido y tres hijos menores.

Dios os premiará la caridad que habéis.

Las cantidades recibidas por la familia interesada, hasta la fecha, son las siguientes:

	Pesetas
Leonarda Herenchun.	2-50
Eseñelas del Campillo de niñas.	4

## ¿Hay que nombrar al alcalde?

La *Libertad* que lo sabe todo, y se mete en todo como si para el regocijante colega no hubiera vedado alguno, dice caprichosamente que el señor Otálora y nuestro Director han tenido en alguna ocasión disgustos, porque nuestro querido amigo intentaba de nosotros que no citásemos en el periódico al señor Elio.

Eso no es cierto, y antes de ahora lo desmentimos con ocasión de haber dicho la misma tontería *La Libertad*.

El señor Otálora tenía y sigue teniendo atribuciones para pedimos que hagamos el periódico con arreglo a cierto criterio. Nosotros estamos identificados en un todo con el señor Otálora, y no hubo jamás disgustos de la índole á que el colega se refiere.

El señor Otálora nos tiene dicho que se juzgan los actos de todos con imparcialidad, como cumple á la independencia del *HERALDO ALAVÉS* y nuestro Director, goza de absoluta independencia para llenar su cometido.

Eso es todo; y para que nada quede sin contestar, se lo decimos reiteradamente á nuestro colega.

## Información general

FOR TELEFONO Madrid, 5 tarde.

### La fiesta de la flor

Sevilla.—Se ha celebrado la fiesta de la flor con gran animación. Las señoras asataron los Circulos y al vecindario, haciendo una buena recaudación.

### La cuestión de los astilleros

Cádiz.—Ha llegado á San Fernando don Manuel Lacasa, comprador de los astilleros Vea Murguía, proponiéndose construir vapores por 40.000 toneladas.

El vecindario le ha hecho un gran recibimiento.

### Los sucesos de Honda

Castellón.—Se han registrado desórdenes en dicho pueblo á causa de haber telegrafado el alcalde al señor Zorita el envío de vagones para el transporte de azulejos, á lo que se negó el señor Zorita.

Los revoltosos los emprendieron con las líneas telefónicas y de electricidad; destruyéndolas, paralizándose las industrias de varias poblaciones.

Á última hora ha reinado la tranquilidad.

### La exportación de la patata

Valencia.—En el Ateneo Mercantil se ha celebrado una reunión de agricultores para tratar de la exportación de la patata.

Se ha demostrado que la riqueza de las patatas representa un valor de 40 millones de pesetas y que pueden exportarse como sobrante 167.000 kilos por lo menos.

### Declaraciones de Paraiso

Zaragoza.—El señor Paraiso ha declarado que no le han molestado las censuras durante su presidencia en la Junta de Subsistencias.

Dijo que la carestía no obedece á la guerra, sino á los acaparadores y otros elementos.

Preguntado acerca de cuál será ahora su situación política, dijo que por ahora descansara recluyéndose en casa, esperando tiempos mejores para España.

### Una detención importante

Córdoba.—La policía ha detenido á Fernando Gonzalez, que resulta ser el gofio que acompañó á Nino á llevar las herramientas al hotel de la calle de Lanuza.

Ha declarado que por el encargo le dió cinco reales.

Se cree que el Fernando ha contado una fabula á la policía.

### Joselito no torea

Sevilla.—Las gestiones realizadas por la empresa para que Joselito tomara parte en las corridas de feria, no han dado resultado.

El diestro se ha excusado, diciendo que esas fechas las tiene cubiertas por las corridas de Madrid y Barcelona.

### Apunhalado por su hijo

Pontevedra.—En el pueblo de Flore, José Montes llegó á casa completamente embriagado.

Al reprenderle su padre, que se hallaba acostado, le apunhaló dejándole en grave estado.

## LA HIGIENICA

Aguja Vegetal de Arroyo, premiada en varias exposiciones científicas con medalla de oro y de plata, la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha la piel ni la ropa. Se expone en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.

Larramendi hijos DATO 2

# El día político De Barcelona

FOR TELEFONO Barcelona, 5 t.

## Los sucesos de Castellón

LA CUESTIÓN INTERNACIONAL POR TELEFONO Madrid, 5 tarde.

Romanones no recibe

El conde de Romanones despachó esta mañana con el Rey.

Después envió un recado á la presidencia, donde nos encontramos los periodistas, para que se nos dijera que no tenía noticias que comunicarnos.

Allí se nos manifestó que el presidente había conferenciado con los ministros de Gracia y Justicia y Gobernación.

Habla Ruiz Jimenez.—Se confirman los sucesos de Castellón.

El señor Ruiz Jimenez hablando con los periodistas dijo que había recibido un telegrama del gobernador civil de Castellón, confirmando los sucesos ocurridos en el pueblo de Honda, si bien aquellos no habían tenido la gravedad que la prensa les atribuía.

En dicho telegrama se añade que ha quedado restablecido el orden y reparadas las líneas telegráficas, telefónicas y ferroviarias.

La prensa neutralista y la cuestión internacional.—Lo que dice «El Debate».

«El Debate» comentando el torpedamiento del vapor «Tom» de la matrícula de Bilbao, dice que en las negociaciones que se establecen con Alemania sobre la reclamación que se piensa hacer es preciso que el Gobierno impida los comentarios de los periódicos añadidos, como lo hace con la prensa neutral, pues de lo contrario esta tendrá que hablar muy claro.

«La Nación», felicita con entusiasmo al señor Vazquez de Mella por la defensa ardorosa que hace la neutralidad española amenazada por los impulsos del conde de Romanones.

### Comentarios de una entrevista

Se ha comentado mucho la conferencia que anoche celebró el señor Dato con el conde de Romanones.

Se dice que esta entrevista está relacionada con la audiencia que hace días tuvo el jefe de los conservadores con el rey.

### Firma de Gobernación

El rey ha sancionado con su firma los siguientes decretos de Gobernación:

—Dictando reglas para el pago á los médicos y farmacéuticos rurales.

—Estas reglas comenzarán á aplicarse á partir de la publicación de este decreto, y no tendrán efectos retroactivos en cuanto á los atrasos.

—Adaptando la eficacia de las obras municipales y provinciales, de acuerdo con el reciente decreto del ministerio de Fomento sobre tarifas y material de construcción.

—Nombrando segundo jefe del Cuerpo de Correos á don José García.

—Idem de tercera del mismo Cuerpo á don Jesús Moreno.

### Firma de Guerra

También ha firmado don Alfonso las siguientes disposiciones de Guerra:

—Concediendo el pase á la reserva á petición propia al Consejero togado del Supremo de Guerra y Marina don Nicolas Peña.

—Nombrando Consejero togado al señor Fernandez Polano.

—Nombrando para cubrir la vacante del señor Peña al señor Polano.

—Ascendiendo al auditor de guerra don Eduardo Rivadulla.

—Disponiendo que los coroneles de infantería, señores San Pedro y Quintana manden las zonas de reclutamiento de Huesca y Valladolid respectivamente.

—Encargando á los coroneles de carabineros, señores Casido y Correr del mando de las subinspecciones de Alicante y Pontevedra.

## EXPOSICION CANINA

La Real Sociedad Central de Fomento de las Razas Caninas en España, celebrará su sexta Exposición Internacional Canina, del 10 al 21 de mayo próximo.

El certamen se verificará en la zona de recreos del Parque de Madrid, y seguramente será tan lucido y merecerá igual favor del público y expositores que los demás organizados por la Sociedad Central Española.

La inscripción de ejemplares empezó el día 11 y terminará el 30 del corriente mes de Abril, y deberá hacerse en las oficinas de la Sociedad, Los Medrazo, 18, de cuatro á ocho de la noche, días festivos inclusive.

## Potografado

Montado con toda clase de adelantos en San Sebastián. Los encargos se reciben en esta administración. Se hacen los grabados en 48 horas después de encargados. Precio desde seis céntimos el centímetro cuadrado.

# De Barcelona

FOR TELEFONO Barcelona, 5 t.

Los nacionalistas valencianos

Se ha confirmado que el día 28 del corriente llegarán los nacionalistas valencianos para visitar á sus correccionarios de Barcelona.

Se proyectan actos de homenaje por la Liga regionalista y juventud nacionalista y valenciana residente en Barcelona.

### La falta de transportes

En el puerto de Pasajes están depositadas por falta de transporte 9.000 toneladas de pasta de papel, destinada á Cataluña para los periódicos de la región.

Se gestiona sea facilitado material para el transporte de la pasta, para lo cual se ha encargado á la Compañía Transmediterránea.

### Después de un homenaje

En el rápido marcharon á Madrid los hermanos Quintero y Galdós, siendo objeto en la estación de una cariñosa despedida.

### Para la exposición de arte francés

Para la exposición de arte francés que se celebrará en breve se está emulando á los artistas catalanes para que presenten sus obras.

Algunos ya lo hicieron y hoy se inauguró en la sala de Goya la exposición de Roberto Domingo.

En otros salones exhiben sus trabajos los artistas Pases Boreli, Vila Montañel, Soldevilla, Capdevila y

### Exposición de los artistas franceses

Se ultimán los preparativos de organización de la exposición de los artistas franceses.

El sábado se verificará la visita oficial del Ayuntamiento y el domingo tendrá lugar la inauguración.

## Banco de España

Por acuerdo del Consejo de gobierno de este Establecimiento de crédito, se sacan á concurso las obras para la construcción del edificio sucursal del Banco de España en Victoria.

Los documentos que constituyen el proyecto del citado edificio estarán de manifiesto en la Dirección general de Sucursales en Madrid y en las oficinas de la sucursal de Victoria, de diez á dos de la tarde, todos los días laborables desde la fecha del presente anuncio hasta el día 11 de Mayo próximo inclusive.

Las proposiciones para tomar parte en este concurso se presentarán en pliegos cerrados en cualquiera de las dependencias del Banco de España antes citadas y se redactarán con arreglo al modelo inserto en el pliego de condiciones.

El plazo para la presentación de proposiciones terminará el citado día 11 de Mayo á las dos de la tarde.

La apertura y lectura de pliegos presentados al concurso se hará en acto público, del que se levantará acta aotarial, y tendrá lugar simultáneamente, en las dos oficinas antes citadas el día 12 de Mayo próximo á las doce de la mañana.

El Banco de España se reserva el derecho de elegir entre las proposiciones que se presentaran las que crea más conveniente ó de rechazarlas todas.

Madrid 11 de Abril de 1917.—El Director jefe de Sucursales.—J. M. Jimenez. 10 y 18

### EN PALACIO

## El nuevo ministro de Grecia

FOR TELEFONO Madrid 5 tarde.

### Presenta sus credenciales

Esta mañana estuvo en palacio con objeto de presentar sus credenciales al rey, el nuevo ministro de Grecia. Fue á Palacio en carroza de media gala, acompañado del Introdutor de Embajadores, marqués de Heredia. La ceremonia se verificó con el ceremonial acostumbrado.

Con el rey estaban el ministro de Estado, el marqués de la Torreclina y otros palatinos.

Después de los discursos de rúbrica, el rey estuvo conversando con el nuevo ministro de Grecia.

Este pasó á continuación á las habitaciones particulares de la reina Victoria para cumplimentarla.

A la salida de Palacio fué interrogado por los periodistas el ministro de Estado.

Este manifestó que la nota de España á Alemania había sido remitida hoy y que no se dará á conocer hasta pasados 4 ó 5 días.

Confirmó que esta tarde se celebrará el Consejo de ministros en la presidencia.

## SAN ROQUE

JEREZ QUINADO GRAN APERTIVO TÓNICO RECONSTITUYENTE BEBIDA DE USO GENERAL MUY AGADABLE ESTILO RECONOCIDO NECESARIO Á TODAS LAS FAMILIAS PIDAR EN TODAS PARTES

## Ladrillo refractario

bueno para hornos y calderas, se vende muy barato. Dirigirse á Pablo Virumbrales, San Felices (Rioja). 1904-10-1 a

# Sobrino de Cipriano Martínez

Almacén de Paños y Sastrería

Constitución y Herrería

Este antiguo y conocido establecimiento, pone en conocimiento del público que ha abierto una SUCURSAL en la calle de DATO, 4, con un nuevo y completo surtido de paños, neros nacionales y extranjeros, en novedades para señoras y caballeros.

Teniendo al frente de la Sastrería un buen maestro cortador ya conocido en esta plaza, (don Hipólito Saez) garantiza la buena hechura y confección de trajes para señoras, caballeros, uniformes para militares y ropas talaras, siempre con la economía de precios que de antiguo tiene establecido esta casa.

PRECIOS FIJOS

TELÉFONO 249

## Los sucesos de Castellón

(POR TELEFONO) Madrid, 5 tarde.

Relato del señor Zorita.—Un telegrama mal interpretado.—El señor Gasset no admite la dimisión á Zorita.

El señor Zorita ha facilitado una nota á los periodistas explicando los sucesos ocurridos en Castellón.

Dice dicha nota, que el telegrama del Director de Obras Públicas al alcalde de Honda ha sido causa de que se altere la tranquilidad, debido sin duda á una mala interpretación.

Castellón, dice el señor Zorita me rece mis afectos y yo creía que tenía derecho á que se me hiciera justicia sino á mis aciertos á mi recta intención.

Refiere á continuación lo sucedido.

Se tenían solicitados vagones para el transporte de azulejos y en este sentido el señor Zorita venia realizando gestiones para enviarlos lo mas pronto posible.

Al conocer la noticia de que eran necesarios todos los vagones disponibles de las Compañías para el transporte de la naranja, puso un telegrama al Alcalde de Honda diciendo que era imposible el envío de vagones solicitados, por el momento porque se necesitaban para el transporte de la naranja.

Al mismo tiempo decía que tan pronto como le fuera posible los enviaria.

Este telegrama ha sido la causa del conflicto y como yo sé—dice el señor Zorita—la sanción que debe ponerse el funcionario público, he permitido el cargo para que así con entera libertad se pueda seguir mi conducta.

El señor Gasset al conocer la determinación del señor Zorita, le rogó que desistiera de su dimisión, haciéndose responsable el ministro del telegrama.

Esta tarde el señor Gasset y el señor Zorita han amorzado juntos en Parisiana.

## Cronica local y general

Los mejores vinos de Rioja, los de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño.

Hoy miércoles en el Teatro Circo, á las siete de la tarde y diez de la noche, grandioso programa cinematográfico y sensacional debut de la tan aplaudida y celebrada «Ronda valenciana» compuesta de dieciocho huertanos de ambos sexos.—Bailes y cantos al estio del país.—Decorado expreso.—Vestuario artístico.

Mañana despedida de la rondalla.

Según opinión de un sabio doctor, dos amigos íntimos hallábanse al borde de la tisis, merced á la vida de la crapula y licenciosa del uno y al excesivo trabajo comercial del otro. Ambos se sentían aniquiados, sin fuerzas y con un decaimiento impropio de la juventud.

La vejez prematura empezaba á dibujarse en su rostro y hubiese hecho progreso sin la entera del doctor, que les impuso, como única ancora de salvación, el uso de los célebres Hipositos Salud. El efecto fué tan rapido como inmensa la gratitud de los dos amigos, hoy verdaderos propagadores de los Hipositos Salud.

Unico aprobado, por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipositos Salud.

## Conservas Trevijano

Son preferidas á todas.

¿Dónde venderá usted á más precio oro, plata y platino?

En casa de Belarrosa que le abonará todo su valor. PORTAL DEL REY, 1

Resumen del producto de los arbitrios en el día 16 del actual.

Alhóndiga 814'49. Depósito de pescado fresco 50'10. Matadero 299'45. Fieltos 304'55. Oficina de Arbitrios y otras dependencias 13'45. Total, 1.482'04 pesetas. En dicho día se sacrificaron en el matadero los siguientes reses: 4 bueyes, 7 terneras, 0 carneros, 0 ovejas, 4 cerdos.

¿Ignoras que Juan pago la hipoteca que tenía pendiente?

Si tuvo el acuerdo de asegurarse en LA MUTUAL LATINA y como ya lleva tres años en esta sociedad le hicieron un anticipo librándole de las garras del usurero.

Mañana celebrará sus cultos acostumbrados en la iglesia de Religiosas Brigidas la Asociación Josefina.

Quien prueba los vinos de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño, los prefiere á todas las comarcas.

El mejor postre Mermeladas Trevijano

«GRAN HOSPEDAJE TREVINO Bretón, Herreros, 21 LOGROÑO, último confort.»

En la Inspección de vigilancia se halla á disposición del que acredite ser su dueño, un rosario que se encontró ayer en la calle de Dato un empleado de la misma.

Conservas Trevijano reconocidas como la primera marca de calidad.

¿Quiere V. reformar ó arreglar sus joyas, no deje de visitar la casa de BELARROSA que lo hará pronto, bien y económicamente. PORTAL DEL REY, 1

DORADOS Y PLATEADOS Procedimiento galvanoplastico. Trabajos garantizados. BELARROSA.—PORTAL DEL REY, 1 Esquina á Nueva Fuera.

BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS de Logroño elaboran el Rioja preferido.

## Vorin Sansas

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta: principales farmacias y droguerías. Temporada oficial: de 15 de Junio á 30 Septiembre. 1517 | 10 años

## Dona Josefa Salaverri

hermana del Ortopédico de Bilbao don Fermín Salaverri, se ha trasladado á la calle de la Estación, número 2, 2.º, izquierda, donde sigue encargándose de la venta y construcción de aparatos para toda clase de hernias y fajas ventrales.

En esta casa encontrarán el braguito de cómodo sistema Salaverri. Se encarga también de toda clase de arreglos en fajas bragueras.

## Mecanografía y Taquigrafía

De gran utilidad de MECANOGRAFIA por su velocidad y ventajoso método llamado de los diez dedos ó del tacto, tan estimado en las Casas Comerciales y Oficinas; y de TAQUIGRAFIA por el sistema más breve y fácil para escritura y lectura.

Se hacen copias á 1'25 pesetas las diez líneas comerciales. Darán razón en esta Administración.

## Una buena maquina

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una maquinilla denominada «La Zurcidora Mecánica», que es de gran utilidad. Este aparato que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, al cual de un modo rapido y perfecto, le es facil dejar el tejido ó remendado cualquier par de medias ó ropa, aunque estén en mal estado. No puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia en la habitación de un hombre soltero, para con hacer funcionar la maquinilla de breves momentos, y lo que parecia de un trabajo imposible se transforma en un juego de manos. «La Zurcidora Mecánica» que se ha abierto rápidamente paso en todos los países, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser auxiliar inestimable de la mujer costurera y económica.

La sociedad Patent Weaver, Pasad. Gracia 97, Barcelona, España, remite «Zurcidora Mecánica» libre de gastos por módico precio de diez pesetas.

Pensad bien en las ventajas que este aparato os puede proporcionar y al escribir la Casa mencionada el HERALDO ALAVÉS.



